

OPONENTSKÝ POSUDEK

Jméno diplomanta:	Ing. Vladimír Bartovic
Téma práce:	Evropská občanská iniciativa
Rozsah práce:	152197 znaků včetně mezer
Datum odevzdání práce:	15. 1. 2022

1. Aktuálnost (novost) tématu

Téma evropské občanské iniciativy je nepochybně aktuální, neboť v nedávné době byla přijata nová sekundární legislativa upravující tuto problematiku. Demokratičnost EU a politická participace občanů EU jsou také tématy probíhající Konference o budoucnosti Evropy.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Téma je přiměřeně náročné na zpracování do podoby diplomové práce. Autor použil především metody deskriptivní, analýzu a syntézu a komparativní metodu, což odpovídá vytýčenému cíli práce.

3. Formální a systematické členění práce

Předložená diplomová práce je logicky strukturována. Kromě úvodu a závěru obsahuje čtyři části. Autor nejprve správně zasazuje zkoumanou problematiku do kontextu tzv. demokratického deficitu EU (část 2.). V části 3. srovnává evropskou občanskou iniciativu s podobnými nástroji a rozebírá (první) nařízení 211/2011 o občanské iniciativě. Část 4. zahrnuje především kapitoly o postoji jednotlivých institucí k tomuto nástroji, názorech akademické obce a relevantní judikatuře Soudního dvora EU. Část 5. je věnována novému nařízení 2019/788 o evropské občanské iniciativě a jeho srovnání s nařízením 211/2011.

4. Vyjádření k práci

Diplomant si vytýčil za cíl „zhodnotit implementační praxi Evropské občanské iniciativy (EOI) v kontextu judikatury Tribunálu a Soudního dvora EU a analyzovat nové nařízení o Evropské občanské iniciativě“ (s. 6). Dle mého názoru se mu tento cíl podařilo naplnit. Předložil kvalitní studii, která vcelku komplexně zpracovává institut evropské občanské iniciativy, jenž byl zaveden Lisabonskou smlouvou jako nástroj napomáhající snížit demokratický deficit Unie. S ohledem na přibližně 10 let uplatňování tohoto nástroje v praxi a revizi příslušné sekundární legislativy je vhodné a potřebné evropskou občanskou iniciativu podrobovat kritické analýze. Oceňuji mj. zařazení části 4., v níž se autor zabývá postojem jednotlivých unijních institucí k evropské občanské iniciativě, názory občanské společnosti a odborné veřejnosti, a předkládá tak širokou paletu pohledů na tento nástroj participativní demokracie. Ztotožňuji se s názorem diplomanta, že nové nařízení 2019/788 učinilo evropskou občanskou iniciativu „uživatelsky přívětivější“, ale žádné zásadní změny nepřineslo. Některá dílčí témata by sice mohla být autorem zpracována do větší hloubky (např. přehledu iniciativ je věnováno jen 1,5 stránky), ale je třeba brát v potaz, že se jedná o diplomovou (nikoli např. dizertační) práci.

Z hlediska formálního splňuje předložená diplomová práce požadavky kladené na kvalifikační práce Právnickou fakultou Univerzity Karlovy. Diplomant shromáždil přiměřené množství odborné literatury, jakož i dalších relevantních zdrojů, na které průběžně odkazuje. Práce je srozumitelná a čtivá, má dobrou gramatickou a stylistickou úroveň.

Jako celek považuji předloženou diplomovou práci za velmi dobře zpracovanou, a doporučuji ji proto k ústní obhajobě.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Ano.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Práce dle mého názoru nevykazuje znaky plagiátorství.
Logická stavba práce	Ano.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Velmi dobrá.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Velmi dobrá.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Dobrá. Trochu rušivě působí použití jiného typu písma v poznámkách pod čarou.
Jazyková a stylistická úroveň	Velmi dobrá. V práci jsou jen občasné gramatické chyby v interpunkci a velkých písmenech.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Zapojování občanů EU do rozhodovacích procesů na úrovni Unie je tématem probíhající Konference o budoucnosti Evropy. Vzešly z konference již nějaké konkrétní návrhy? Pokud ano, jak je diplomant hodnotí?

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Předloženou diplomovou práci doporučuji k ústní obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň	Výborně.

V Praze dne 2. 2. 2022

JUDr. Magdaléna Svobodová, Ph.D.
oponentka